Уважаемый Владимир Владимирович!

Обращаюсь к вам, как к руководителю страны и Верховному главнокомандующему, в связи с острой проблемой ИТ-отрасли, которой я посвятила 30 лет своей жизни.

Суть проблемы. Правительство повышает налоговую нагрузку на ИТ-компании, которая для крупных компаний и холдингов, переносима. А для профильных компаний-разработчиков, для которых 80% составляет зарплата, налоговая нагрузка в доле выручки вырастет в шесть раз! Они, скорее всего, её не выдержат и закроются.

О себе. Я 30 лет занимаюсь разработкой программного обеспечения в области информационной безопасности: была основателем «Лаборатории Касперского», сейчас развиваю компанию «ИнфоВотч», лидера российского рынка защиты информации. Также я возглавляю крупнейшую отраслевую Ассоциацию разработчиков российских программных продуктов (АРПП).

Как руководитель Ассоциации, я в курсе болей и трудностей российских компанийразработчиков. В последние несколько лет ИТ-компании вкладывали значительные усилия и средства в обеспечение технологического суверенитета и безопасности цифровых технологий России в условиях фактической войны, нарастающих кибератак и попыток технологического удушения со стороны Запада.

Чтобы помочь компаниям в решении этой важнейшей задачи, Правительство дало отрасли особые налоговые льготы. Это позволило ей устоять после ухода иностранных производителей и даже добиться значительных успехов в области цифровизации разных отраслей экономики и страны в целом. Мы наращивали качество отечественных решений, создавали рабочие места. Нам удалось компенсировать отток программистов, сбежавших за рубеж в 2022 году.

Нам пришлось преодолевать сопротивление крупного бизнеса, не желавшего переходить на отечественное программное обеспечение, для чего мы провели десяток конференций для промышленников в разных регионах России, показывая им возможности продуктов по замене западного ПО.

Большой путь пройден, однако поставленная Вами задача импортозамещения пока не решена. Ваш Указ № 166 от 30.03.22 о внедрении отечественных технологий на объектах критической информационной инфраструктуры (КИИ) выполнен на сегодня не более, чем на 30-40% процентов.

Предстоит ещё очень многое сделать в разработке цифровых технологий и ИИ для военной сферы, информационной безопасности и ключевых отраслей промышленности. Многие наши компании работают для ОПК и военной сферы, причём значительная часть создающих ключевые инновации — небольшие компании и стартапы, так называемый «гаражный ВПК».

Однако, только что, без предупреждения и без обсуждения с ИТ-отраслью, Правительство объявило о резком повышении налогов для ИТ-компаний: введении 22% НДС на отечественное ПО и повышении социального налога вдвое.

Причём это сделано в конце года, когда контракты на 2026 год уже заключены.

В результате налоговая нагрузка на ИТ-компании вырастает сразу в 6 раз (с 5% до 30% от выручки)! Поскольку у ИТ компаний мало закупок, а основной расход — до 80% –зарплата программистов, НДС зачесть не получится. Для отрасли программного обеспечения НДС станет оборотным налогом. Его отсутствие в течение 17 лет помогло сформировать отечественную отрасль ПО, как одну из сильнейших в мире.

Возможно, одной из причин решения Правительства было то, что некоторые крупные компании из других отраслей для уклонения от налогов научились мимикрировать под ИТ-компании. Но вместо того, чтобы разобраться с этими случаями индивидуально, Правительство решило повысить налоги для всех.

Что может произойти? Крупные предприятия найдут способы увернуться от налоговой нагрузки путём различных оптимизаций, а потом займутся сокращением ИТ-персонала. Что касается малых и средних ИТ-компаний, то значительная часть из них может не перенести повышения нагрузки в шесть раз, и вынуждена будет закрыться или перепрофилироваться на Запад. А их сотрудники потянутся за рубеж или начнут работать на иностранные компании за криптовалюту.

Как следствие, Россия начнёт постепенно снижать свою компетенцию в области ИТ. ИТотрасли станет не до инноваций, в том числе в военной области; процесс импортозамещения — застопорится. Мы не сможем выйти из статуса цифровой колонии Запада.

Тем более, что значительная часть менеджмента крупных корпораций сознательно тормозит импортозамещение, надеясь на конец СВО и возврат в Россию западных ИТ-гигантов; и решение Правительства им в этом помогает.

Мне, как человеку и гражданину, чрезвычайно обидно видеть возможную потерю всего, что нам вместе с государством удалось достичь за это время. У нас есть встречные предложения, однако Правительство не хочет с нами разговаривать.

Владимир Владимирович, обращаться больше не к кому.

Прошу Вас дать поручение приостановить данное решение и инициировать диалог отрасли ИТ с Правительством (все ИТ-ассоциации готовы участвовать в диалоге, у нас очень близкие позиции), чтобы нас выслушали, а не игнорировали. Очень рассчитываю на Вашу поддержку.

С глубоким уважением,

Наталья Касперская,

Президент ГК «ИнфоВотч»

Председатель правления АРПП «Отечественный софт»